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 1  

《經濟學》 
試題評析 

本試題中等偏易，一般程度考生應可得70分以上，優等考生甚至得85分以上也不困難！ 

第一題只要能判斷是「線性效用函數」便可輕易答對；第二題為基本題，由供需彈性分析租稅轉嫁效果；

第三題由拉佛曲線觀點，配合勞動供給模型分析；第四題為「技術進步」之短、長期總合供需模型。 

考點命中 

第一題：《經濟學(概要)》，高點文化出版，蔡經緯編著，頁3-13，直線型之無異曲線。 

第二題：《經濟學申論題完全制霸》，高點文化出版，蔡經緯編著，頁2-26, 27，範題16。 

第三題：《經濟學申論題完全制霸》，高點文化出版，蔡經緯編著，頁19-13，範題7。 

第四題：《經濟學申論題完全制霸》，高點文化出版，蔡經緯編著，頁16-8，範題5。 

一、「大臣告訴國王說，稻米歉收導致米價高漲，百姓買不起米都快要被餓死了。國王疑惑地說，買不起米

那就買肉阿！」根據上述的情境資料，嘗試以經濟學角度推論該國王的效用函數之形式？並以消費者

理論分析國王的想法是否理性？（25分） 

【擬答】 

(一)假設以X表示米的數量，Y表示肉的數量。國王認為米與肉為「完全替代品」，其效用函數可寫為：UXY。其

X對Y之邊際替代率（MRS）等於1，無異曲線呈斜率為1之一組平行直線，如圖中U0, U1, U2，此乃「線性」效用函

數。 

 

(二)1. 若原先米價比肉便宜，即 X

Y

P
1

P
 ，此時消費均衡點為預算線之B點，只消費X財，即只買米。 

 

2. 若米價高漲，使預算線內移且更陡，為 AC，此時 X

Y

P
1

P
 ，均衡消費點移至A點，只消費Y財，即只買肉。 

 
3. 若國王之效用函數真的將米與肉視為完全替代品，其推論是理性的。然而，在真實世界裡，民眾多將米與肉視

為互補品而非替代品，才會有「不知民間疾苦」的說法。 

 

二、假設某國的商品供給大多來自國外，若該國課徵進口關稅對於商品市場可能產生的影響，該國消費者

在何種情況下會承擔比較多的租稅歸宿（tax incidence）？（25分） 

【擬答】 

以原均衡點為E點，價格為P0，交易量為Q0出發。課進口關稅使成本上升，供給減少，供給線平行上移t元之單位稅收

（假設課從量關稅，S移至S）。 

1. 需求彈性（E
d）與租稅歸宿： 
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(1) 若需求彈性大，需求線為 D1，稅後均衡點為 A點，價格漲為 P1； 

(2) 若需求彈性小，需求線為 D2，稅後均衡點為 B點，價格漲為 P2P1，此時消費者負擔較多。 

 
 圖(一) 圖(二) 

2. 供給彈性（E
s
）與租稅歸宿： 

(1) 若供給彈性小，供給線由 S1上移至 1S，稅後均衡點為 A點，價格漲為 P1； 

(2) 若供給彈性大，供給線由 S2上移相同垂直距離（ EC）至 2S ，稅後均衡點為 B點，價格漲為 P2P1，此時

消費者負擔較多。 

3. 結論：需求彈性愈小（消費者對價格反應愈不敏感或不在乎），供給彈性愈大（生產者對價格靈敏地反應），皆

使消費者承擔較多關稅，即愈能轉嫁予買方負擔。 

 

三、某經濟學家指出：「稅率降低可以讓民眾更願意工作，所得可以提高，政府可以獲得更多的稅收，所以

減稅可以改善政府赤字。」請以經濟學的角度評論這段文字。（25分） 

【擬答】 

「稅率降低可使民眾工作意願提高，政府獲得更多稅收」，此一論述由拉佛曲線（Laffer curve）處於負斜率段落才會

成立，分析如下： 

 

圖一橫軸為休閒時間（L），縱軸為消費量（Y），可支配時間為OR。圖二橫軸為稅率（t），縱軸為總稅收。若稅率

由t1, t2上升為t3, t4，則圖一之預算線由 JR、KR降為QR、 PR（因為稅後工資率降低），均衡點由A, B移至D, E，工

作時間由 1RL 一路減少為 4RL 。起初稅率上升，總稅收增加且達到 3Dt 最大，其後稅率上升為t4，總稅收反減為 4Et ，

此乃「拉佛效果」（Laffer effect），因為高稅率嚴重打擊工作意願，拉佛效果（即拉佛曲線負斜率）之意涵是一國之

政策目標若為增加稅收，若稅率高於最適稅率（t3）時，透過降低稅率為有效政策。 

 

四、2022 年 ChatGPT 問世後帶動了 AI革命，試分析這個事件對於總合產出、物價與短期通貨膨脹率與失

業率可能產生的影響？（25分） 

【擬答】 

ChatGPT帶動AI革命，可視為「技術進步與創新」，將使總合供給增加，分析如下。 

 
(一)原均衡點為E點，物價P0，潛在產出yF。AI革命使LAS0及SAS0分別右移至LAS1, SAS1，短期均衡點移至A點，短期

物價降為P1，產出增加為y1，短期物價丕變，透過歐肯法則，失業率降低。 
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(二)在長期，預期物價下跌，短期總合供給線由SAS1右移至SAS2，新的長期均衡點為B點，物價降為P2，產出增為
'
Fy ，

失業率亦續降。 

(三)AI革命，無論短期或長期，總產出皆增加，物價皆下降，失業率皆下降。預期通膨短期不變，長期降低。
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